
1. 미현이는 3 남매입니다. 언니는 미현이보다 3 살이 많고 남동생은
미현이보다 6살이적다고합니다. 세사람의나이의합이 39살이라고
할 때 미현이의 나이는 몇 살입니까?

살

14살

미현이의 나이를 라 하면

언니는 + 3 , 동생은 − 6

따라서 + 3 + + − 6 = 39, = 14살

해설



2. 다음을 계산하시오.

5

6
+

3

7

① 1
11

42
② 1

2

7
③ 1

13

42
④ 1

1

3
⑤ 1

5

14

5

6
+

3

7
=

35

42
+

18

42
=

53

42
= 1

11

42

해설



3. 다음 분수의 뺄셈을 하시오.

5

9
− 1

4

11

36

5

9
− 1

4
=

20

36
− 9

36
=

11

36

해설



4. 다음을 계산하시오.

3
5

9
− 11

4

2
11

36

3
5

9
− 11

4
= 3

20

36
− 1 9

36
= 2

11

36

해설



5. 다음 중 분수의 합이 1 보다 큰 식은 어느 것입니까?

①
1

4
+

3

5
②

7

9
+

1

18
③

1

3
+

5

7

④
5

8
+

3

10
⑤

1

4
+

5

7

①
1

4
+

3

5
=

5

20
+

12

20
=

17

20

②
7

9
+

1

18
=

14

18
+

1

18
=

15

18
=

5

6

③
1

3
+

5

7
= 7

21
+

15

21
=

22

21
= 1

1

21

④
5

8
+

3

10
=

25

40
+

12

40
=

37

40

⑤
1

4
+

5

7
=

7

28
+

20

28
=

27

28

해설



6. 4
7

10
kg 인 책과 3

1

4
kg 인 책의 무게를 합하시오.

kg

7
19

20
kg

4
7

10
+ 3

1

4
= 4

14

20
+ 3

5

20
= 7

19

20
( kg)

해설



7. 다음을 계산하시오.

8

9
− 3

4
+

7

12

13

18

8

9
− 3

4
=

32

36
− 27

36
=

5

36
,

5

36
+

7

12
=

5

36
+

21

36
=

26

36
=

13

18

해설



8. 성민이의 몸무게는 29
5

9
kg 이고, 성주의 몸무게는 29

3

4
kg 입니다. 누

구의 몸무게가 몇 kg 더 무거운지 차례대로 구하시오.

kg

성주

7

36
kg

29
5

9

Å
= 29

20

36

ã
< 29

3

4

Å
= 29

27

36

ã
이므로 성주의 몸무게가

29
3

4
− 295

9
= 29

27

36
− 2920

36
=

7

36
(kg) 더 무겁습니다.

해설



9. 참외 한 상자의 무게는 7
1

3
kg 이고, 수박 1 통의 무게는 참외 한 상자

보다 3
5

6
kg 가볍다고 합니다. 수박 1 통의 무게는 몇 kg 입니까?

kg

3
1

2
kg

7
1

3
− 35

6
= 7

2

6
− 35

6
= 6

8

6
− 35

6
= 3

3

6
= 3

1

2
(kg)

해설



10. 그림의 직사각형에서 세로의 길이는 가로의 길이보다
11

24
m 더

깁니다. 이 직사각형의 둘레의 길이를 구하시오.

m

2
31

36
m

(세로의 길이)= 35

72
+

11

24
=

35

72
+

33

72
=

68

72
=

17

18
(m)

(가로)+ (세로)= 35

72
+
17

18
=

35

72
+
68

72
=

103

72
= 1

31

72
(m)이므로

(둘레의 길이)= 1
31

72
+ 1

31

72
= 2

62

72
= 2

31

36
(m)

해설



11. 희수네 집에서 공원까지는 28 km입니다. 공원에 갈 때, 13
1

3
km는 버

스를 타고, 14
4

7
km는 전철을 타고, 나머지는 걸어 갔습니다. 희수가

공원에 갈 때, 걸은 거리는 몇 km인지 구하시오.

km

2

21
km

28 − 131
3
− 144

7
= 28 − 13 7

21
− 1412

21

= 14
14

21
− 1412

21
=

2

21
( km)

해설



12. 민수는 전체가 300 쪽인 동화책을 읽고 있습니다. 첫째 날은 전체의
1

6
을, 둘째 날은 전체의

6

15
을, 셋째 날은 60 쪽을 읽었습니다. 아직

읽지 않은 부분은 전체의 얼마입니까?

7

30

60쪽은 전체의
60

300
=

1

5
입니다.

1 − 1

6
− 6

15
− 1

5
=

30

30
− 5

30
− 12

30
− 6

30
=

7

30

해설



13. 안에 알맞은 수를 구하시오.

①
1

9
m ②

2

9
m ③

1

4
m ④

1

5
m ⑤

11

45
m

=
1

3
+

4

5
− 8

9
=

Å
5

15
+

12

15

ã
− 8

9

=
17

15
− 8

9
=

51

45
− 40

45
=

11

45
( m)

해설



14. 다음에서 처음의 수를 구하시오.

+1
3

4
⇒ −23

5
⇒ −1 3

10
⇒ 4

1

20

6
1

5

4
1

20
+ 1

3

10
= 4

1

20
+ 1

6

20
= 5

7

20
,

5
7

20
+ 2

3

5
= 5

7

20
+ 2

12

20
= 7

19

20
,

7
19

20
− 13

4
= 7

19

20
− 115

20
= 6

4

20
= 6

1

5

해설



15. ⃝ 안에 >, =, <를 알맞게 써넣으시오.

2
2

3
− 11

4
+ 3

5

6
⃝ 5

3

4
− 24

7
+ 1

5

14

>

2
2

3
− 11

4
+ 3

5

6
= (2

8

12
− 1 3

12
) + 3

5

6

= 1
5

12
+ 3

5

6

= 1
5

12
+ 3

10

12
= 4

15

12
= 5

3

12
= 5

1

4

5
3

4
− 24

7
+ 1

5

14
= (5

21

28
− 216

28
) + 1

5

14

= 3
5

28
+ 1

5

14
= 3

5

28
+ 1

10

28
= 4

15

28

→ 5
1

4

Å
= 5

7

28

ã
> 4

15

28

해설



16. 다음 ⃝안에 >, <를 써넣으시오.

5

8
− 7

12
+

1

6
⃝ 3

4
− 1

6
− 1

3

<

5

8
− 7

12
+

1

6
=

15

24
− 14

24
+

4

24
=

5

24
,

3

4
− 1

6
− 1

3
=

9

12
− 2

12
− 4

12
=

3

12
=

1

4

이므로
5

24
<

1

4

Å
=

6

24

ã
해설



17. 안에 들어갈 수 있는 모든 자연수의 합을 구하시오.

1

3
+

5
< 2

36

1

3
+

5
=

5

15
+

× 3
15

<
30

15

5 + × 3 < 30 이어야 하므로

× 3 < 25입니다.

따라서, 안에 들어갈 알맞은 수는
1 , 2 , 3 , 4 , 5 , 6 , 7 , 8 입니다.
1 + 2 + 3 + 4 + 5 + 6 + 7 + 8 = 36

해설



18. 안에 >, =, <를 알맞게 써넣으시오.

2

7
+

9

14
− 5

6
⃝ 7

8
− 5

12
+

3

4

<

2

7
+

9

14
− 5

6
=

Å
4

14
+

9

14

ã
− 5

6
=

13

14
− 5

6

=
39

42
− 35

42
=

4

42
=

2

21

7

8
− 5

12
+

3

4
=

Å
21

24
− 10

24

ã
+

3

4
=

11

24
+

3

4
=

11

24
+

18

24

=
29

24
= 1

5

25
= 1

1

5

→ 2

4
(=

10

20
) < 1

1

5
(= 1

4

20
)

해설



19. 합이 1 보다 큰 것을 찾아 기호를 쓰시오.

㉠
5

9
+

1

6
㉡

4

7
+

2

5

㉢
7

12
+

2

3
㉣

3

10
+

1

2

㉢

㉠
5

9
+

1

6
=

10

18
+

3

18
=

13

18

㉡
4

7
+

2

5
=

20

35
+

14

35
=34

35

㉢
7

12
+

2

3
=

7

12
+

8

12
=

15

12
= 1

3

12
= 1

1

4

㉣
3

10
+

1

2
=

3

10
+

5

10
=

8

10
=

4

5

해설



20. 계산 결과가
1

2
보다 큰 것을 모두 찾아 기호를 쓰시오.

㉠
3

10
+

4

15
㉡

1

6
+

2

9
㉢

2

5
+

1

4

㉠

㉢

㉠
3

10
+

4

15
=

17

30

㉡
1

6
+

2

9
=

7

18

㉢
2

5
+

1

4
=

13

20

→ 17

30
>

1

2
(=

15

30
) ,

7

18
<

1

2
(=

9

18
) ,

13

20
>

1

2
(=

10

20
)

해설



21. 다음 중 가장 큰 수와 가장 작은 수의 합을 구하시오.

5

6

2

7

8

9

1
11

63

가장 큰 수 :
8

9

가장 작은 수 :
2

7

→ 8

9
+

2

7
=

56

63
+

18

63
=

74

63
= 1

11

63

해설



22. 다음 분수 중 가장 큰 분수와 가장 작은 분수의 합을 구하시오.

5

6

3

4

5

8

2

3

1
11

24

모든 분수의 분모를 24로 통분하면
20

24
,
18

24
,
15

24
,
16

24

가장 큰 수 :
5

6

가장 작은 수 :
5

8

따라서
5

6
+

5

8
=

20

24
+

15

24
= 1

11

24
입니다.

해설



23. 호수의 깊이를 측정하기 위하여 50 cm 의 차이가 나는 두 개의 막대를

수면과 수직이 되도록 물 속에 넣어 보았더니 긴 막대는
5

8
가 젖었고,

짧은 막대는
3

4
이 젖었습니다. 호수의 깊이를 구하시오.

cm

187
1

2
cm

짧은 막대의 길이를 □ cm 라고 하면, 긴 막대의 길이는
(□+ 50) cm 가 됩니다.

따라서 (□+ 50) × 5

8
= □ × 3

4
,

□ × 5

8
+

250

8
= □ × 3

4
,

250

8
= □ × 1

8
,

□ = 250( cm)

짧은 막대의 길이가 250 cm 이므로,

호수의 깊이는 250 × 3

4
= 187

1

2
( cm) 입니다.

해설



24. 3L 들이 그릇에 1
1

6
L 의 물이 들어 있습니다. 이 중에서 물

4

5
L 를

덜어 쓰고, 다시 물
7

8
L 를 부었습니다. 이 그릇에 물을 가득 채우려면

몇 L 의 물을 더 부어야 합니까?

L

1
91

120
L

지금 그릇에 들어 있는 물의 양은

1
1

6
− 4

5
+

7

8
=

Å
35

30
− 24

30

ã
+

7

8
=

11

30
+

7

8

=
44

120
+

105

120
=

149

120
= 1

29

120
(L) 입니다.

따라서, 더 부어야 할 물의 양은

3 − 1 29

120
= 2

120

120
− 1 29

120
= 1

91

120
(L) 입니다.

해설



25. 새봄이는 어제 약수터에서 5
5

12
L 의 물을 떠 왔고, 오늘은 어제보다

1
1

4
L 적게 떠 왔습니다. 어제와 오늘 떠 온 물에서 1

7

8
L 를 마셨다면

남은 물은 모두 몇 L 입니까?

L

7
17

24
L

(오늘 떠 온 물의 양)

= 5
5

12
− 11

4
= 5

5

12
− 1 3

12
= 4

2

12
= 4

1

6
(L)

(어제와 오늘 떠 온 물의 양)

= 5
5

12
+ 4

1

6
= 5

5

12
+ 4

2

12
= 9

7

12
(L)

(남은 물의 양)= 9
7

12
− 17

8
= 9

14

24
− 121

24

= 8
38

24
− 121

24
= 7

17

24
(L)

해설



26. 물이 들어 있는 물 탱크에 1
4

5
L 의 물을 더 부었더니 8

1

4
L 가 되었습

니다. 처음 물 탱크에 들어 있던 물은 몇 L 입니까?

L

6
9

20
L

처음 물 탱크에 들어 있던 물의 양을 L 라 하면

+ 1
4

5
= 8

1

4

= 8
1

4
− 14

5

= 8
5

20
− 116

20

= 7
25

20
− 116

20

= 6
9

20
(L)

해설



27. 1000 원짜리 지폐가 2 장, 500 원짜리 동전 3 개, 100 원짜리 동전 2 개
가 있습니다. 이 돈으로 2700 원을 내는 방법은 모두 몇 가지입니까?

가지

2가지

1000원짜리의 개수 1 2
500원짜리의 개수 3 1
100원짜리의 개수 2 2

합계(원) 2700 2700

해설



28. 100 원짜리 동전 3 개, 500 원짜리 동전 2 개로 지불할 수 있는 금액은
모두 몇 가지입니까?

가지

11가지

100원 1 2 3 0 1 2
500원 0 0 0 1 1 1

합계 100 200 300 500 600 700

100원 3 0 1 2 3
500원 1 2 2 2 2

합계 800 1000 1100 1200 1300

해설



29. 다음 보기는 민지가 만든 새로운 수의 표현 방법입니다. 이와 같은
방법으로 수를 나타낼 때, 1.101 은 어떻게 나타낼 수 있습니까?

0.1 = 01

1.1 = 1 ∗ 01
1.11 = 1 ∗ 01 ∗ 001

<보기>

① 1 ∗ 101 ② 1 ∗ 011 ③ 1 ∗ 01 ∗ 001

④ 1 ∗ 01 ∗ 0001 ⑤ 1 ∗ 010 ∗ 0001

보기에 제시된 수의 표현 방식에서 ∗는 덧셈을 나타내는 기호이
며, 숫자 앞의 0 은 소수점 이하의 자리값을 나타냅니다.
즉 01 은 1 이 소수 첫째 자리의 숫자인 0.1 을 나타냅니다.
그러므로 1.1 = 1 + 0.1 = 1 ∗ 01
1.11 = 1 + 0.1 + 0.01

= 1 ∗ 01 ∗ 001
따라서 1.101 = 1 + 0.1 + 0.001

= 1 ∗ 01 ∗ 0001

해설



30. 현재 아버지의 나이는 재현이의 나이보다 27살 더 많습니다. 16년
후에는 아버지의 나이가 재현이의 나이의 2배가 된다고 하면, 현재
아버지의 나이는 몇 살입니까?

살

38살

아버지 나이에 16을 더한 수와 재현이 나이에 16을 더한 수를 2

배한 수가 같습니다.
현재 : (아버지의 나이)=(재현이의 나이)+27

16년 후 : (아버지의 나이)+16

{(재현이의 나이)+16} × 2
{(재현이의 나이)+27}+ 16

{(재현이의 나이)+16} × 2
(재현이의 나이)+43

=(재현이의 나이)+(재현이의 나이)+32

(재현이의 나이)= 43 − 32 = 11(살)
(아버지의 나이)= 11 + 27 = 38(살)

해설



31. 두 수의 덧셈을 잘못 보아 두 수의 뺄셈을 해서 답이 15.6이 되었습
니다. 이 때문에 바른 답과의 차가 69.4가 되었습니다. 두 수는 각각
얼마입니까?

34.7

50.3

(두 수의 합)= 69.4 + 15.6 = 85

(두 수의 차)= 15.6

두 수의 합과 차를 알 때
(큰 수)= (합＋차)÷2 = 50.3

(작은 수)= (합－차)÷2 = 34.7

해설



32. 8

9
과의 차가

1

3
인 두 분수의 합을 구하시오.

1
7

9

두 분수를 ㉠, ㉡이라고 하면,
8

9
−㉠ =

1

3
에서 ㉠ =

8

9
− 1

3
=

8

9
− 3

9
=

5

9

㉡ − 8

9
=

1

3
에서 ㉡ =

8

9
+

1

3
=

8

9
+

3

9
=

11

9
= 1

2

9
이므로

5

9
+ 1

2

9
= 1

7

9
입니다.

해설



33. 보기와 같은 방법으로 다음을 계산하시오.

2

3
=

3 − 1
3

=
3

3
− 1

3
=

1

1
− 1

3

보기

2

3
+

2

9
+

2

27
+

2

81
+

2

243
=

242

243

2

3
+

2

9
+

2

27
+

2

81
+

2

243

=

Å
3

3
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